Objasnienie wartosci telemetrycznych podczas oceny z
DataExplorer oraz w menu telemetrii nadajnika

odbiornik

RX-S QUA /S QUA ==> Jakos¢ polaczenia radiowego od nadajnika do odbiornika w%
RX-S ST/ S-STR ==> Moc sygnatu nadajnika docierajacego do odbiornika w%

Uwaga na temat tego parametru:

Wartos¢ RX jest obliczana na podstawie wartosci rzeczywistej sity sygnalu (mocy sygnatu
nadajnika docierajacego do odbiornika) RX-dBm w celu zaoferowania uzytkownikowi
wartosci w procentach.

Ponizej wartosci Rx dbm <= -92 dbm, sita sygnatu bedzie = 0%

Powyzej warto$ci Rx dbm> = -40 dbm, sila sygnatu bedzie = 100%

Odbiorniki HoTT pracuja do okoto -99dBm, wiec przy 0% mocy sygnatu wcigz dostepna jest
rezerwa.

RX-dBm / S-dBm ==> Moc sygnatu nadajnika docierajacego do odbiornika w dBm
TX-dBm ==> ile nadajnik odbiera kanatu zwrotnego w dBm

Uwaga na temat tego parametru:

Poziom TX jest zwykle wyswietlany silniej niz poziom RX. Powodem tego jest to, ze sygnat
kanahli zwrotnego jest silnie wzmacniany, a warto$¢ TX dBm jako warto$¢ liczbowa jest
zwykle lepsza niz wartos¢ RX dBm, chociaz kanat powrotny dziala z nizszq mocq transmisji.

V-Pack / L PACK TIME ==> najwiekszy ciagly okres, w ktorym pakiety danych w kanale
docelowym sa tracone w ms

Rx-> Tx-PLoss ==> Warto$¢ w procentach, ile pakietow z ostatnich 100 pakietow danych kanatu
zwrotnego zostato utraconych w %

Napiecie Rx / R-VOLT ==> Napiecie odbiornika w V
Napiecie RXmin / LR-VOLT ==> Minimalne napiecie odbiornika
Temperatura Rx / R-TEM. ==> Temperatura odbiornika w ° C

Antl - Ant2 (tylko GR-18, GR-24PRO) ==> Otrzymane pakiety / catkowita liczba pakietéw w%

Vario

Wysokos¢ wzgledna ==> wysokos¢ odbiornika w porownaniu do punktu poczatkowego w m.
Rising 1 ==> wzrost szybkosci opadania na 1 sekunde wm /s
Climb 3 ==> predko$¢ opadania wznoszenia na 3 sekundy w m / 3s

Climb 10 ==> predkos¢ opadania wznoszenia na 10 sekund w m / 10s

Znaczenie wartosci dBm

Warto$¢ dBm to poziom mocy umozliwiajacy tatwiejsze okreslanie duzych i matych warto$ci mocy.


https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=pl&prev=search&rurl=translate.google.com&sl=de&sp=nmt4&u=https://de.wikipedia.org/wiki/Leistungspegel&xid=17259,15700023,15700124,15700149,15700168,15700173,15700186,15700190,15700201&usg=ALkJrhiu2XHMYdZRpqUxgolipv5vwSCKGw

Ponizsza tabela pokazuje zakres odpowiedni dla nadajnikow 2,4 GHz.

Tabela konwersji wartosci dBm w specyfikacji zasilania

wartos¢ dBm

-90 dBm
-80 dBm
-70 dBm
-60 dBm
-50 dBm
-40 dBm
-30 dBm
-20 dBm
-10 dBm
0 dBm
10 dBm
20 dBm
30 dBm

moc
10 *° mW lub 0,000,000,001 mW
10 ® mwW lub 0.000.000.01 mW
10 7 mW lub 0,000,000,1 mW
10 ® mW lub 0.000.001 mW
10 > mW lub 0,000.01 mW
10 “* mW lub 0.000.1 mW
10 3 mW lub 0,001 mW
10 > mW lub 0,010 mW
10 "' mW lub 0,100 mW
10 * mW lub 1000 mW
10 ' mW lub 10 000 mW
10 2 mW lub 100 000 mW
10 3 mW lub 1 000 000 mW

Analiza danych DataExplorer

Ocena danych dziennika Ogolne

Jak powinien wygladac dobry dziennik i jakich wartosci mozna sie spodziewac?

Uzytkownicy systemu zdalnego sterowania HoTT maja mozliwos$¢ p6zniejszej oceny danych
telemetrycznych za pomocg DataExplorer. Warunkiem uzyskania zarejestrowanych danych jest
nadajnik zdalnego sterowania HoTT, kt6ry przechowuje dane telemetryczne na wiozonej karcie SD

po uruchomieniu zegara czasu lotu.

Informacje uzyskane z rejestrowania danych sg bardzo obszerne i trudne do zinterpretowania dla
niedoswiadczonych uzytkownikéw. W tym artykule probuje wyjasni¢ analize logow.

Do obstugi zdalnego sterowania modelem najwazniejsze jest bezpieczne i doskonate potaczenie
bezprzewodowe miedzy nadajnikiem i odbiornikiem w modelu. Dlatego skupiamy sie tutaj na
ocenie otrzymanych danych. Przykladem jest nagranie, ktére przedstawia bardzo dobry dziennik

(rys. 1).

Do warunkow:

* Sender MX-12, antena pretowa do glowy pilota

* Odbiornik GR-12, antena pionowo do gory



* Model EPP-Nurfliigel z rozpietoscia 90 cm i napedem elektrycznym
* Wysokos$¢ lotu do 140 m, odlegtos¢ okoto 200m

Dziennik ma taczny czas dziatania 10:40 minut, start odbyt sie okoto 0:14 minut, ladujac ok. 9:20
minut. Znacznik czasu dziennika jest nieistotny, poniewaz MX-12 ustawia wartos¢ domyslng z
powodu braku wewnetrznego zegara.
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Rys. 1

Wyjasnienie znaczenia warto$ci graficznych i ich klasyfikacji ponizej w porzadku legendy.
Wybrano tylko wartosci w legendzie, ktore sq uwazane za szczego6lnie istotne. Ogolng definicje
danych telemetrycznych mozna znaleZ¢ tutaj. Podczas korzystania z DataExplorer, wybierz HoTT
Adapter w oknie dialogowym wyboru urzadzenia, aby uzy¢ osobnego odczytu czujnikow.

Pierwsza warto$¢ Rx-> Tx-Pless , utracone pakiety kanatow zwrotnych, dotycza kanatu zwrotnego
i reprezentuja, kiedy i ile pakietéw danych zostato utraconych. W dolnym wierszu okna graficznego
znajduja sie bardziej szczegétowe informacje (rys. 2).
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HoT TAdapter - aufgezeichnet 1999-12-31, 22:49:19; Import-Dateiname: (003 bin;
Verlorene Ruckkanalpakete = 107702 % (min=001sec; max=0055&¢] avg=0.01 sec; sigma=0.00 sec)[RECENVER.GAM VARIO]

Rys. 2

Zgubiono 107 pakietéw, co odpowiada utracie 0,2%, a najdtuzszy czas bez pakietébw danych wynosi
0,05 s, wartosci te sa doskonate. Avg jest warto$cia Srednia, Sigma jest warto$ciq statystyczng
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odchylenia standardowego. Zte warto$ci moga powsta¢ w przypadku korzystania z urzadzen BT lub
innych nadajnikdéw znajdujacych sie w bezposrednim sagsiedztwie i oczywiscie w przypadku
roztaczenia.

RXSQ lub RX-S QUA wizualizuje wartos$¢ jakosci pakietéw sygnatowych docierajacych do RX.
W tej wartosci uwzgledniana jest korekcja btedow odbiornika, odpowiednio sygnat jest prawidlowy
w normalnym przypadku. Przy bliskiej odleglosci 100% sq normalne i na odlegto$¢ nie gorsze niz
85% w szczytach (!).

Warto$¢ Strenght lub RX-S ST jest nadal jednym z parametréw kanatu Hin i jest silg sygnatu
sygnatu docierajacego do RX. Na prezentacji, ale zanalizujemy to pdzniej.

Kolejng bardzo wazng wartosciq jest VPack lub L-Pack Time i wskazuje najdluzszy okres, w
ktérym do odbiornika nie dotarly Zadne uzyteczne sygnaty. Te utracone pakiety danych z kanatow
sa najwazniejszym wskaznikiem bezpiecznego potaczenia radiowego. Ta warto$¢ nie poprawia sie
podczas sekwencji rozruchu RX, ale dziata w najgorszym przypadku maksymalnie do mozliwych
2000ms. Domyslne ustawienia tej warto$ci nie mogg by¢ og6lne. Z reguty wartosci ponizej lub
okoto 50 ms sa bardzo dobre, nalezy przestrzega¢ wartosci> 100 ms, od 150 ms nalezy szukac
przyczyn lub podejmowac Srodki zaradcze (np. Optymalizacja instalacji anteny). Liczba klatek na
sekunde w paczkach wynosi 10 ms, wiec przy utracie danych wynoszacej 50 ms utracono 5
pakietéw kanatu nadawczego.

Nalezy zauwazy¢, ze wiele czynnikow ma wplyw na to, jak odbiorniki z jedng lub wieksza liczba
anten, warunki instalacji, trase lotu i wysokos¢ nad poziomem morza, pogode itp., A w
szczegolnosci odleglos¢ miedzy nadajnikiem a odbiornikiem. Podczas analizy dziennika inne
wartos$ci dostarczaja rowniez informacji o tym, dlaczego wartosci VPack nadal rosna w pewnym
punkcie.

RX lub RX-dBm (S-dBm) wskazuje poziom w dBm przychodzacego sygnatu nadajnika.
Okreslenie konkretnej wartosci tutaj jest trudne. Poziom bedzie sie wahat od -40 do -95 dBm w
szczytach (!) Podczas lotu. Patrzac na dobry przykltadowy log, mozna zauwazy¢, ze Sredni poziom
wynosi od -60 do -70 dBm.

Podczas testu zasiegu, jak opisano w podrecznikach, ta wartos¢ wymaga szczegélnej uwagi.
Przetworniki z anteng pretowa musza zapewniac zakres od -70 do -80 dBm w teScie zasiegu przy 50
metrach, nadajniki z antenami krosowymi sag wymagane od -80 do -90 dBm.

Aby powroci¢ do wartosci Strenght lub RX-S St , ten parametr mozna wybra¢ w komunikatach
glosowych nadawcy. Na podstawie ponizszych zrzutow ekranu (rys. 3) mozna juz jednak zauwazyc,
ze wielu uzytkownikéw nie ma pewnosci co do alarmow.
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Rys. 3

Ta warto$¢ moze przyjmowac wartosci 100% z bliskiego zasiegu i 90% do 15% podczas lotu z
warto$ciami szczytowymi do 0. W ogloszeniu takich wartosci, oczywiscie, szczegolnie jako
poczatkujacy z HoTT, cztowiek staje sie zdezorientowany i zaniepokojony. Jednakze biorac pod
uwage porownanie z rysunkiem 1, nie jest to krytyczne, szczegdlnie w odniesieniu do warto$ci
VPack. Trzeba wiedzie¢, ze odbiornik o sile 0% sity sygnatu -93 dBm odpowiada odbiornikowi
HoTT i nadal dziala bezpiecznie. Mozesz rowniez obejs¢ sie bez alarméw podczas dziatania
systemu HoTT. Niemniej jednak ten parametr nie jest pozbawiony korzysci, przynajmniej jesli
zrozumie sie interpretacje i poniewaz jest uzywany w systemie do generowania ostrzezenia o
zakresie.

Kolejny przyklad przecietnego dziennika

W pierwszym przykladzie dziennik zostat celowo wybrany, co stanowi doskonate (prawie zbyt
dobre) zachowanie. Oto kolejny log (rys. 4), ktérego wartoSci sa w porzadku, ale na pierwszy rzut
oka daje gorszy obraz.

Po pierwsze, ponownie do warunkéw:

* Nadajnik MC-32, antena pretowa do glowy pilota
* Odbiornik GR-24, anteny kat 90 °

* Model ASH-26

*  Wysoko$¢ lotu do 230 m, odlegtos$¢ okoto 400m
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Rys. 4

Aby wizualnie poréwnac log z tym z pierwszego przykladu, rysunek 1, obszar zostal powiekszony
do tej samej osi czasu o dlugosci 10:30 minut (rysunek 5).
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Rys. 5

Co nalezy rozpoznac? Po pierwsze, zauwazalne jest, ze krzywe majq znacznie wiecej "niespokoju”,
ale jest to catkowicie bezproblemowe. Wartos¢ VPack w tym logu wynosi 20ms, z wartoscia 10ms,
minimalng warto$ciag RXSQ na poziomie 89% i srednia RX dBm na poziomie 70dBm ze zwyklymi
warto$ciami szczytowymi. Wszystko jest w porzadku.

Znacznie gorsze sg straty danych w kanale zwrotnym 22,8% z maksymalng przerwa 5,19 sekundy.
Nie jest to dramatyczne, poniewaz wptywa tylko na kanat zwrotny i mogto by¢ spowodowane przez
drugi nadajnik w bliskim sgsiedztwie lub uzycie urzadzen Bluetooth (zestaw stuchawkowy lub
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urzadzenie z systemem Android) polaczonych z modutem nadajnika BT. Jesli zauwazysz, ze na
przyklad Vario generuje bardzo op6Zniong warto$¢, moze to by¢ efekt utraty danych w kanale
zwrotnym.

Ocena danych dziennika z bledem

Jak rozpoznajesz utrate sygnatu?

Ponizej (rys. 6) nalezy wyjasnic utrate sygnatu. Warunki, takie same jak te wymienione w
pierwszym przykladzie. Poprzednio przyczyna utraty sygnatu bylo zewnetrzne ladowanie w 03:27
sek, po okoto 30 sekundach dane mogty by¢ ponownie odebrane. Ostrzezenie o zasiegu nadajnika
bylo aktywne i uruchomiono funkcje Fail Safe.
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Do czasu niepowodzenia wartosci odbioru byly bezbledne. Powiekszenie szczegotow (rys. 7)
powinno pomoéc w dalszym wyjasnianiu.
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Mozna zauwazy¢, ze poczatkowo wazne wartosci odbioru przyjmuja bardzo zte wartosci. Pakiety
V-Pack maja dlugos¢ od 60 do 920ms, RXSQ spada z 100% do 17%, RX spada, a ostatecznie
transfer zatrzymuje sie. Wartos¢ TX moze by¢ uwzgledniona w tym rozwazaniu, na wykresie nie
jest wybierany lepszy przeglad.

W tym momencie wazna uwaga do przegladania danych. Czas nadal przebiega w dzienniku, ale na
wykresie tylko ostatnia otrzymana warto$¢ przed utrata sygnatu i pierwsza odebrana warto$¢ po
utracie sygnatu sa obecne jako parametry i sa polaczone na wykresie za pomoca linii. W rezultacie
obraz polaczonych lub statych linii powstaje w szczelinie. Jesli spojrzysz na tabele danych (rys. 8),
stanie sie ona jasniejsza. Ta okolicznos¢ jest podana i nie moze by¢ prezentowana inaczej!

" DataExplorer - HoTTAdapter -
Datei Bearbeiten Gerdt Grafikvorlagen Ansicht Hilfe
Y fam N - : SRR RN VS =
F H H o ) 2 rﬁr'_'l EE geralebezogen | <l j Qi F aﬂ dbE | Alle
I_“,:"in”mniere[jawn 1:Receiver - @ 1) Receiver [1005] | = '__, E ﬁﬁ k‘?
Grafik |Statistik | Tabelle Digilal-' Analng. Datei- und Datensatzkommentar| MOL Viewer | Datgitransfer
Zeit [HH:mm:s5.555] Rx->Tx-Ploss [%] RXS0 [%] VPack [ms] Rx [dBm] SpannungRx [V]
03:25.760 76 17 920 -84 50
03:26.380 75 17 920 -81 5.0
03:26.530 2 17 920 -98 5.0
03:26.860 85 17 920 -83 5.0
03:26.960 a0 17 920 -85 5.0
03:27.080 75 17 920 -86 5.0
03:56.040 99 1] 2000 -81 5.0
03:56.080 94 0 2000 a2 5.0
032:56.140 28 0 2000 -84 2.0
03:56.190 24 14 2000 -24 5.0
03:56.240 73 14 2000 35 5.0
03:56.280 74 14 2000 -27 5.0
03:56.340 69 14 2000 -86 5.0
Ryc. 8

W przypadku btednej interpretacji podczas oceniania za pomocq grafiki, moze ona réwniez
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pochodzi¢ z napiecia RX, poniewaz ta wartos¢ nie zmienita sie¢ w przerwie. Poniewaz warto$¢
VPack przyjmuje maksymalng wartos¢ 2000ms i nie rozpoczyna sie ponownie od zera lub lepszej
warto$ci, mozna zauwazyc, ze odbiornik zawsze by? zasilany. Nie mozna ustali¢, jak wysokie jest
napiecie w luce danych, przynajmniej nie spadto ponizej poziomu minimalnego, RX nie uruchomit
sie ponownie.

Zblizajac sie do modelu z nadajnikiem, kanat powrotny jest ponownie taczony, a rejestracja danych
trwa. Ponadto, warto$ci odbioru poprawiaja sie zauwazalnie, az zndw osiagna bardzo dobre zakresy.
Warto$ci VPack sa jedynymi, ktére nie moga rozpoczynac sie od lepszych wartosci niz te, ktére
zostaly juz zgromadzone w tej sekwencji uruchamiania.

Jak rozpoznajesz utrate mocy w odbiorniku?

Ten przyklad btedu dotyczy utraty napiecia w odbiorniku. Jako przyktadowy log, wybrano jeden,
ktéry poczatkowo ma bardzo dobre wartosci odbioru, ale ma wzoér usterki, ktory nalezy opisac
przez 3 do 4 sekund (rys. 9). Dobrze, ze w tym przykladzie utracone pakiety kanatow zwrotnych
niekoniecznie dostarczajq informacji o przerwaniu, poniewaz nadal maja bardzo dobre wartosci.
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Ryc. 9

W przypadku krotkiego przerwania, musisz przyjrzec sie dziennikowi. Wskaznik VPack, zndw jest
najwazniejszq wartoscia. Wida¢ wyraznie, ze jest to ponowne uruchamiane o 7:55 sek, co sugeruje
restart odbiornika. W kazdym przypadku nalezy rozwazy¢ okres czasu. Przydatna jest tu funkcja
Zmierz punkt krzywej, aby zobaczy¢ doktadne parametry. W wierszu w lewym dolnym rogu sa
wysSwietlane jako wartosci zgodnie z wyborem w legendzie. Niemniej jednak, dla pordwnania,
zobacz réwniez wartosci w widoku tabeli.
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W tych dwoch przykladach (rysunki 10 i 11) poczatek i koniec przerwania mozna zobaczy¢ w
kazdym przypadku za pomoca oznaczenia punktu krzywej. O 7:51sek wartosci zatrzymuja sie na
ostatnim otrzymanym pakiecie i zaczynajg sie o 7:55 sek od pierwszych odebranych wartosci.
Wartos¢ VPack spada z 40ms do Oms i zwieksza sie kilka sekund péZniej do 10ms, odbiornik
zostal zrestartowany — Restart.

Napiecie na RX rowniez spada, i zaczynajac od zera, wznosi sie do wartosci przed przerwa, jak
pokazano na wykresie. Ale nie zawsze musi tak by¢! Wazne: Mozliwe jest rowniez, ze dane beda
kontynuowane, gdy pierwsza warto$¢ napiecia juz wzro$nie do wartosci przed zakonczeniem, w
ktérym to przypadku wykres pokazuje tylko linie ciagla (rys. 12).
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Rys. 12

dziennik zostat przerwany. W punkcie 2, RX zostal wylaczony, tuz ponizej 1 sekundy p6zniej w
punkcie 3, nastepuje ponowne uruchomienie. Dobrze widziec, Ze napiecie w tym przypadku
pozostato "takie same". Jedynym sygnatem, ze odbiornik musiat by¢ Stromlos, jest ponowne
uruchomienie pakietow V, ktére rozpoczynajq sie ponownie od zera iw tym przypadku pozostaja.

W przykladzie z rys. 9 do 11 (przypadek 1) moc byta dostarczana za posrednictwem BEC z
kontrolera silnika, na rysunku 12 (przypadek 2) odbiornik byt zasilany baterig bezposrednio za
pomoca kabla przelaczajacego i zostato to przerwane na 1 sekunde. Ta okolicznosc jest tu
przypadkowa i nie ma wptywu na krzywa napiecia RX na wykresie. R6zna lub op6Zniona
reprezentacja wystepuje w stratach kanalu powrotnego i czasie, w ktorym nadajnik odbiera wartosci
napiecia RX, zanim odbiornik zostanie wylgczony lub ponownie wiaczony (tj. Restart). W tym
miejscu znajduje sie odniesienie do pomocy DataExplorer , poniewaz podczas odczytywania
danych istnieje specjalna funkcja w kanatach konfiguracyjnych.

W przypadku ponownego uruchomienia odbiornika, konieczne jest zatem rowniez sprawdzenie w
rejestrze kanahu, czy wartosci dla RX i TX byly zerowe, aby zapewni¢, ze zZadne dane nie zostaty
pominiete i catkowicie ocenione. Linia w lewym dolnym rogu ekranu krzywej (zdjecie 13) lub w
widoku tabeli.
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W przeciwienstwie do widoku danych odbiornika pokazanych powyzej, rekord danych kanatu
pokazuje wszystkie dane z nadajnika. Oznacza to, Ze linia czasu nie ma przerw, a dane RX i TX
naprawde przyjmuja warto$¢ zero. Ponownie bardzo pomocne jest poréwnanie odbiornika danych i
kanatu pod tabelg tabulacji.

Od wersji 3.19 DataExplorer mozna wys$wietli¢ inny wazny parametr, za pomoca ktérego mozna
wykry¢ awarie napiecia w odbiorniku, parametr RX_min. Napiecie RX_min jest wartoscig
odniesienia, ktéra, jesli nie ma napiecia wejSciowego na RX, nie moze utworzy¢ odniesienia i
wskazuje skok do 25,5V. Ten skok swiadczy o tym, Ze odbiornik nie by} pod napieciem, mimo ze
warto$ci napiecia RX lub V-Pack moga nie wskazywac na spadek napiecia, jak na Rys. 12. Przyktad
spadku napiecia pokazano ponizej (Rys. 14) z parametrem RX_min, dla lepszego zrozumienia
wybrano log po ponownym uruchomieniu pakietow V-Pack.

4 Kurvenesiokior 1899-12-31 - 1) Receiver [0001]
n * 55
| I
7
T 220
SptenungRs |
| 204
178
1
’7 | & 5
®
28 %
| 3
s H
i
mz
I‘\
|
3 15
e s aaa N s aan T e tree S —— S ——— S — ferd '
0 W W N 40 W 1 W W N 40 W F W A N 40 | 3 W A W 4 M 4 W AW W 4 m 0 W 2 40 W & W W W
+ ¢ |Suk Min]
HioT Tidapier- auigeznichnet 19661231, 226315, Impor-Dateinama: 0001 bin
Varkuana Riekianaipakate = 115 ™ 2.8 % (mis0.01 s6c. mae=369 s6¢; svg=0.05 s6c; 5igma-047 s RECENER GAMVARID]

Ryc. 14
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Tylko ocena wszystkich poszczeg6lnych parametréw zapewnia pelny obraz, ktory ogranicza
przyczyne niepowodzenia!

Ocena alarmu 1 zdarzenia

Od wersji V3.3.1 DataExplorer mozliwe jest teraz wyswietlanie ostrzezen. Po aktywacji parametru
w oknie dialogowym urzadzenia DataExplorer, mozna wykorzysta¢ wyswietlacz do oceny
dziennika. Ponizej znajduje sie ttumaczenie kodu ostrzezenn HoTT w DataExplorer.

Maja one zastosowanie do Vario, GPS, Electric Air i General Air :
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max. obr

1 minuta predkos¢
2 B -m/3s
3 C Mle
4 D max. dist
5 e zastrzezony
6 F Min. templ
7 G Min. Temp 2
8 B max. templ
9 ja max. Temp 2
10 J max. Volt 1
11 K max. Volt 2
12 L max. predkos¢
13 M m/3s
14 N m/s,
15 O Min. wysokos¢
16 P Min. moc. wolt
17 Q Min. wolt komoérki
18 R Min. volt 1
19 S Min. volt 2
20 T Min. obr
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